

ГРАММАТИЧЕСКИЕ КАТЕГОРИИ ОТДЕЛЬНЫХ ГЛАГОЛЬНЫХ ФОРМ В РУССКОМ И УЗБЕКСКОМ ЯЗЫКАХ

Эргашева Асалбону Эркин кизи

Преподаватель кафедры «Русский язык»

РГУ нефти и газа им.И.М.Губкина в Ташкенте

Морфологическая система узбекского языка характеризуется значительным разнообразием аффиксов, которые присоединяются к основе слова в строго определённой последовательности, модифицируя его грамматические и семантические свойства. Это обуславливает наличие обширного репертуара глагольных форм, которые могут насчитывать до 150–200 вариантов, отличающихся по значению и синтаксическим функциям, но при этом происходящих от одного корня.

Глагол как часть речи играет ключевую роль в системе русского и узбекского языков, выражая действие, состояние или процесс. В русском языке глагол обладает широким спектром грамматических категорий, включая вид, залог, время, наклонение, лицо, число и род. В узбекском языке категория вида отсутствует, но он компенсируется развитой системой временных форм. Одной из наиболее значимых особенностей узбекского глагола является отсутствие неопределенной формы в традиционном понимании, что влияет на механизм словообразования и синтаксическую функцию инфинитива.

В русском языке неопределенная форма глагола (инфinitiv) представлена морфологическими показателями -ть, -ти, -чь: *писать, идти, печь*. Инфинитив является основой для образования различных глагольных форм, в частности:

- прошедшего времени (*писал*);
- сослагательного наклонения (*писал бы*);
- причастия прошедшего времени (*писавший*);
- деепричастия совершенного вида (*написавши*).

В узбекском языке отсутствует специальная форма инфинитива, его функцию выполняет так называемое harakat nomi (имя действия), образуемое с помощью суффиксов *-toq* или *-sh (-ish)*: *oqitoq* (учиться), *yozish* (писать). В отличие от русского инфинитива, формы на *-toq* и *-ish* способны изменяться, что делает их гибкими в словообразовании. Например:

- *oqitoq + da + man* → я учусь;
- *oqitoq + da + san* → ты учишься.

Форма harakat nomi может выполнять в предложении роль подлежащего (*oqitoq foyda* – учиться полезно), сказуемого (*Maqsadim – oqitoq* – Моя цель – учиться) и второстепенного члена предложения.

В русском языке выделяют две основы глагола:

1. **Основа инфинитива**, получаемая путём отсечения суффиксов *-ть*, *-ти* (*смотреть-ть, нес-ти*).
2. **Основа настоящего времени**, образуемая от форм настоящего или будущего времени путём отсечения личных окончаний (*тиши-ешь, смотришь*).

В узбекском языке существует только одна основа глагола, совпадающая с формой повелительного наклонения 2-го лица единственного числа (*oqi* – читай, *yoz* – пиши). От этой основы образуются все глагольные формы (*oqitoq* – инфинитив, *oqidim* – прошедшее время).

Русский язык имеет две основные парадигмы спряжения:

- **Первое спряжение:** *-у (-ю), -ешь, -ет, -ем, -ете, -ут (-ют)*.
- **Второе спряжение:** *-у (-ю), -ишь, -ит, -им, -ите, -ат (-ят)*.

В узбекском языке существует единая схема спряжения, которая используется для всех глаголов без деления на классы. Например, в настоящем-будущем времени глаголы спрягаются по следующей схеме:

- *men o 'qiyman* – я читаю;
- *sen o 'qiysan* – ты читаешь;
- *u o 'qiydi* – он/она читает;

- *biz o 'qiymiz* – мы читаем;
- *siz o 'qiysiz* – вы читаете;
- *ular o 'qiydilar* – они читают.

Грамматические категории глагола

В русском языке глаголы обладают грамматической категорией вида, различая несовершенный и совершенный вид (*читать* – *прочитать*). В узбекском языке категория вида отсутствует, однако существуют механизмы выражения аспектуальных значений посредством временных форм и аффиксов.

Русский язык различает три времени: настоящее, прошедшее, будущее (простое и сложное). Узбекский язык обладает более широкой системой времён, включающей формы длительного, точечного и завершённого прошедшего времени.

Обе языковые системы имеют три наклонения: изъявительное, повелительное и сослагательное, однако способы их образования различны. Например, в русском языке сослагательное наклонение передаётся частицей *бы* (*если бы знал*), а в узбекском – аффиксами *-sa* (*agar bilsa* – *если бы знал*).

Сравнительный анализ глагольных категорий русского и узбекского языков выявляет существенные структурные различия, обусловленные морфологическими особенностями обоих языков. В то время как русский язык опирается на категорию вида и два типа спряжения, узбекский компенсирует отсутствие вида развитой системой временных форм и универсальным типом спряжения. Неопределенная форма русского глагола не имеет полного эквивалента в узбекском языке, но её функции частично выполняет *harakat nomi*. Эти различия важно учитывать при изучении русского языка носителями узбекского и наоборот, поскольку они влияют на усвоение грамматических категорий и формирование навыков словообразования.

1. Азизов О., Сафоев А., Жамолхонов Х. Ўзбек ва рус тилларининг қиёсий грамматикаси. – Ташкент: «Учпедиздат», 1960.
2. Аксаков К.С. Опыт русской грамматики, Ч. 1. – М. 1860.
3. Белошапкова. В.А. Современный русский язык – М: «Высшая

- школа», 1989.
4. Виноградов Б.В. Русский язык (Грамматическое учение о слове). – М. 2001.
5. Кононов А. Н. Грамматика узбекского языка – Ташкент: «Гос.издат УзССР», 1948.